
Mathematik – Aufgaben für den Jahrgang 6 vom 27.04. – 30.04.2020: 

1. Vergleiche und korrigiere gegebenenfalls deine Lösungen der Aufgaben im 

Lehrbuch S. 228 (siehe unten). 

2. Vergleiche und korrigiere gegebenenfalls dein Arbeitsblatt (siehe unten). 

3. Erkläre den Nebenwinkelsatz, Scheitelwinkelsatz, Stufenwinkelsatz und 

Wechselwinkelsatz. 

- Erstelle eine Übersicht über die Winkelsätze in deinem Hefter. Nutze 

dazu das Lehrbuch Seite 86 und 87. Vielleicht hilft dir auch folgendes 

Erklärvideo: https://www.youtube.com/watch?v=x6UF-gvmznM 

- Löse folgende Aufgaben und notiere deine Ergebnisse im Hefter: 

o Lehrbuch S. 86/Nr. 1 

o Lehrbuch S. 87/Nr. 2, 3 

o Lehrbuch S. 88/Nr. 4, 5 

Bei Fragen oder Problemen könnt ihr mich gern per Mail kontaktieren. 

Freundliche Grüße, 

M. Krause 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=x6UF-gvmznM


Lösungen: 

 Lehrbuch S. 228, Nr.1: 

a)  

x 0 1 2 3 4 

y 0,5 2,5 4,5 6,5 8,5 

 

b)        y 

 x 

c) Jedem x-Wert wird die Summe aus seinem Doppelten und der Zahl 

0,5 zugeordnet. 

d) 𝑓(𝑥) = 𝑦 = 2 ∙ 𝑥 + 0,5 

e) Graph verläuft nicht durch den Koordinatenursprung, also nicht 

direkt proportional 

 

 Lehrbuch S. 228, Nr. 2: 

a) (1|3) 

𝑑𝑖𝑟𝑒𝑘𝑡 𝑝𝑟𝑜𝑝𝑜𝑟𝑡𝑖𝑜𝑛𝑎𝑙: 𝑦 = 𝑚 ∙ 𝑥 

𝑃𝑟𝑜𝑝𝑜𝑟𝑡𝑖𝑜𝑛𝑎𝑙𝑖𝑡ä𝑡𝑠𝑓𝑎𝑘𝑡𝑜𝑟: 𝑚 =
𝑦

𝑥
 

(1|3):     𝑚 =
3

1
= 3     → 𝑦 = 3 ∙ 𝑥 

𝑤𝑒𝑖𝑡𝑒𝑟𝑒𝑠 𝑃𝑎𝑎𝑟 𝑧. 𝐵.: 

   𝒙 = 2 (𝑒𝑖𝑛𝑒𝑛 𝑏𝑒𝑙𝑖𝑒𝑏𝑖𝑔𝑒𝑛 𝑊𝑒𝑟𝑡 𝑤äℎ𝑙𝑒𝑛) 

→ 𝒚 = 3 ∙ 2 = 6(𝑒𝑖𝑛𝑠𝑒𝑡𝑧𝑒𝑛 𝑢𝑛𝑑 𝑎𝑢𝑠𝑟𝑒𝑐ℎ𝑛𝑒𝑛) 

   f(x) 

 



   → (𝑥|𝑦) → (2|6); 

𝑤𝑒𝑖𝑡𝑒𝑟𝑒 𝑃𝑎𝑎𝑟𝑒: (3|9); (4|12); … 

b) 𝑚 = 1,5; 𝑦 = 1,5 ∙ 𝑥; (3|4,5); (1|1,5); (2|3); (4|6); ….  

c) 𝑚 = 0,5; 𝑦 = 0,5 ∙ 𝑥; (2|1); (1|0,5); (3|1,5); (4|2); …. 

d) 𝑚 = 0,25; 𝑦 = 0,25 ∙ 𝑥; (2|0,5); (1|0,25); (3|0,75); (4|1); ….  

 

 Lehrbuch S. 228, Nr. 3: 

a) (1|3) 

𝑖𝑛𝑑𝑖𝑟𝑒𝑘𝑡 𝑝𝑟𝑜𝑝𝑜𝑟𝑡𝑖𝑜𝑛𝑎𝑙: 𝑦 =
𝑚

𝑥
 

𝑃𝑟𝑜𝑝𝑜𝑟𝑡𝑖𝑜𝑛𝑎𝑙𝑖𝑡ä𝑡𝑠𝑓𝑎𝑘𝑡𝑜𝑟: 𝑚 = 𝑥 ∙ 𝑦 

(1|3):     𝑚 = 1 ∙ 3 = 3     → 𝑦 =
3

𝑥
 

𝑤𝑒𝑖𝑡𝑒𝑟𝑒𝑠 𝑃𝑎𝑎𝑟 𝑧. 𝐵.: 

          𝒙 = 2 (𝑒𝑖𝑛𝑒𝑛 𝑏𝑒𝑙𝑖𝑒𝑏𝑖𝑔𝑒𝑛 𝑊𝑒𝑟𝑡 𝑤äℎ𝑙𝑒𝑛) 

→ 𝒚 =
3

2
= 1,5 (𝑒𝑖𝑛𝑠𝑒𝑡𝑧𝑒𝑛 𝑢𝑛𝑑 𝑎𝑢𝑠𝑟𝑒𝑐ℎ𝑛𝑒𝑛) 

   → (𝑥|𝑦) → (2|1,5); 

𝑤𝑒𝑖𝑡𝑒𝑟𝑒 𝑃𝑎𝑎𝑟𝑒: (3|1); (4|0,75); … 

b) 𝑚 = 6; 𝑦 =
6

𝑥
; (3|2); (1|6); (2|3); (4|1,5); …. 

c) 𝑚 = 2; 𝑦 =
2

𝑥
; (1|2); (3|

2

3
) ; (4|0,5); (5|0,4); …. 

d) 𝑚 = 10; 𝑦 =
10

𝑥
; (5|2); (1|10); (2|5); (4|2,5); …. 

 

 Lehrbuch S. 228, Nr. 4: 

a) 3 Brötchen kosten 69 ct 

Dreisatz: 

 

: 3 
 

∙ 6 

 3 ≅ 69 
 

  

: 3 
 

∙ 6 

1 ≅ 23 
 

6 ≅ 138 
 

 

6 Brötchen kosten 1,38 €. 

2,00 – 1,38 = 0,62 € 

Paula bekommt 0,62 € zurück. 

b)  

Anzahl Brötchen 1 2 3 4 5 6 

Preis in ct 23 46 69 92 115 138 

 

 

 



𝑦 = 23 ∙ 𝑥 

 

 

 Lehrbuch S. 228, Nr. 5: 

 

(1)  

x 0,5 1 2 

y 4 2 1 

 

𝑚 = 0,5 ∙ 4 = 1 ∙ 2 = 2 ∙ 1 = 2 
 

𝑖𝑛𝑑𝑖𝑟𝑒𝑘𝑡 𝑝𝑟𝑜𝑝𝑜𝑟𝑡𝑖𝑜𝑛𝑎𝑙: 𝑦 =
2

𝑥
 

 
(2)  

x 0 1 2 

y 2 4 6 

 
keine Proportionalität 
 

(3)  

x 1 2 3 

y 2 4 6 

 

𝑚 =
2

1
=

4

2
=

6

3
= 2 

 

𝑑𝑖𝑟𝑒𝑘𝑡 𝑝𝑟𝑜𝑝𝑜𝑟𝑡𝑖𝑜𝑛𝑎𝑙: 𝑦 = 2 ∙ 𝑥 
 

 
Preis in ct 

Anzahl der Brötchen 

 y = f(x) 




